

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ПРАВОСОЗНАНИЕ МОЛОДЕЖИ

Молодежь как объект идеологического воздействия, в том числе информационного и правового, обладает рядом особенностей, отличающих ее от взрослых.

В силу своих возрастных особенностей молодые люди менее критично воспринимают внешние условия среды, не всегда адекватно их оценивают, что, в свою очередь, отражается на их правосознании. Кроме того, у молодежи отмечаются эгоизм, некритичность, повышенная внушаемость, замкнутость и т.д.

Молодое поколение является хотя и своеобразной, но неотъемлемой частью общества, его специфической социально-демографической группой, выполняющей определенные функции и виды деятельности. Поэтому на него, как и на общество в целом, оказывают большое влияние социальные, экономические, политические, культурные и другие изменения, происходящие в Республике Беларусь на современном этапе развития.

Молодежь сегодня взрослеет значительно раньше, чем 10 лет назад. Что же касается возраста уголовной ответственности молодежи, то право зачастую просто игнорирует более раннее взросление молодежи в современных условиях.

В настоящее время детерминанты правосознания молодежи во многом определяют внутреннее устройство мира молодежи. В них проявляются наиболее глубокие, бескомпромиссные, порой противоправные и аморальные в своих проявлениях процессы соприкосновения молодого поколения с жизнью.

На современном этапе развития общества возрастает роль правового воспитания молодежи, направленного на формирование ее правосознания.

Правосознание молодежи как объективный фактор социально-правовой действительности представляет собой сложноструктурированное образование, обладающее рядом функций, из которых наиболее важной в свете осуществления управленческого воздействия является регулятивная, обеспечивающая правоуправленческое поведение субъекта.

Необходимым условием эффективности целесообразного преобразования правового сознания молодежи является осуществление управленческого воздействия на всю совокупность факторов, определяющих состояние правосознания. Система предложений по осуществлению управления процессом формирования правосознания молодежи через воздействие на основополагающие факторы правосознания содержит информационный, организационный и регулятивный аспекты.

Исходя из вышесказанного, можно выделить следующие особенности правосознания современной молодежи:

- отсутствие выработанных и четко сложившихся социально-правовых установок, формирование которых происходит стихийно;
- отсутствие правовой регуляции поведения, ослабление самоконтроля, поиск личной выгоды;
- непонимание социальной роли законов, враждебно-недоверчивое отношение к правоохранительным органам, убежденность их в возможности избежать наказания за неправомерное поведение.

Разностороннее изучение феномена правосознания молодежи является важной предпосылкой эффективности правовоспитательного воздействия, а также предупреждения девиантного и виктимного поведения молодежи.

Е.А. Шатило

Военная академия Республики Беларусь (Минск)

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ АЛЬТЕРНАТИВНОЙ СЛУЖБЫ ПО РЕЛИГИОЗНЫМ ПРИЧИНАМ

Заботясь о всемерном развитии прав граждан, мы вместе с тем должны уделять внимание соблюдению всеми гражданами их обязанностей перед обществом. В Республике Беларусь обсуждается вопрос о создании реального и действенного механизма прохождения альтернативной службы. Данная проблема волнует белорусское общество: недостаточность информации порождает порой необоснованные суждения.

Статьей 57 Конституции Республики Беларусь предусмотрено, что защита государства является обязанностью и священным долгом ее гражданина. Порядок прохождения воинской службы, основания и условия освобождения от воинской службы либо замена ее альтернативной определяются законом. Таким образом, Основной закон не рассматривает воинскую службу в качестве единственной и безусловной, поскольку допускает возможность освобождения от воинской службы либо замену ее альтернативной.

Это означает, что обязанности и священный долг гражданина Республики Беларусь по защите Родины корреспондирует по существу его право на выполнение этой обязанности и долга в формах, определенных Конституцией, в том числе и путем прохождения альтернативной службы. В Законе Республики Беларусь «О всеобщей воинской обязанности и военной службе» от 05.11.1992 г. было определено, что всеобщая воинская обязанность предусматривает как призыв на воинскую, так и на альтернативную службу, прохождение воинской либо альтернативной службы (ч. 5 ст. 1; ч. 3 ст. 14). Однако в нынешней редакции Закона Республики Беларусь «О воинской обязанности и военной службе» от 16.07.2008 г. об альтернативной службе уже не упоминается.

28

БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.

БГЭУ. Белорусский государственный экономический университет. Библиотека.°.

BSEU. Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by> elib@bseu.by